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AVVISO

DOTE UNICA LAVORO


La Regione Lombardia, all’interno del Programma FSE 2014-2020, ha approvato la nuova Dote Unica Lavoro, che è il percorso di politiche attive che permette di accompagnare le persone in difficoltà occupazionale tramite servizi di lavoro e attività formative. Il programma è in sintonia con le disposizioni nazionali previste dal Jobs Act e consente, infatti, un percorso di politiche attive integrato che le direttive obbligatorie previste dal D.lg. 150/15, fornendo al contempo l’aiuto necessario per l’inserimento o reinserimento nel mercato del lavoro.


Per mezzo di Dote Unica Lavoro, la persona interessata può usufruire di servizi al lavoro (bilancio delle competenze, orientamento al mercato del lavoro, attivazione e accompagnamento al tirocinio, assistenza all’inserimento lavorativo) e di servizi formativi (quali corsi di formazione, coaching), compresi quelli obbligatori in materia di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro.
L’avviso è rivolto ai seguenti soggetti:

1. Giovani disoccupati, recidenti o domiciliati in Lombardia, dai 15 ai 29 anni compiuti, a condizione che abbiano precedentemente concluso o rinunciato ad una dote attivata a valere all’Avviso Garanzia Giovani di cui al d.d.u.o. n. 9619 del 17.10.14;

2. Disoccupati, dai 30 anni compiuti, indipendentemente dalla categoria professionale posseduta prima della perdita del lavoro, compresi, ove applicabile, i dirigenti:
a) provenienti da unità operative/produttive ubicate in Lombardia: in mobilità in deroga alla normativa vigente o che abbiano presentato domanda all’INPS, iscritti o in attesa di iscrizione nelle liste di mobilità ordinaria ex L. 223/91;
b) residenti o domiciliati in Regione Lombardia iscritti nelle liste di mobilità di ordinaria ex L. 236/93 licenziati al 30.12.12, percettori indennità di disoccupazione (NASPI, ASpl, MINI Aspi, DISCOLL), percettori di altre indennità, non percettori di indennità;
c) Occupati dai 16 anni compiuti:
· Lavoratori sospesi da aziende ubicate in Lombardia percettori di Cassa Integrazione Guadagni in deroga alla normativa vigente (CGID) e Cassa Integrazione Guadagni Straordinaria (CIGS). I lavoratori per i quali la riduzione dell’orario di lavoro sia superiore al 50% dell’orario di lavoro in un periodo di 12 mesi sono obbligati alla partecipazione a percorsi di Politiche Attive del Lavoro (art. 22, c.1, D.lg.150/15);
· Iscritti ad un Master universitario di I° e II° Livello per partecipare esclusivamente ad una Dote in fascia 4 dedicata ai singoli moduli di Master Universitario di I° e II° livello;
· Militari congedandi previsti dal Protocollo d’Intesa sottoscritto tra la Regione ed il Comando Militare Esercito Lombardia in data 23 ottobre 2012;
· Personale delle Forze dell’Ordine operante sul territorio lombardo e facente capo ai relativi comandi regionali o analoghe strutture di riferimento di livello regionale o, nel caso della Polizia di Stato, alle relative Questure, o, nel caso della Polizia Penitenziaria, al relativo Provveditorato Regionale.
L’intervento è realizzato confondi a valere sul Programma Operativo Regionale cofinanziato con il Fondo Sociale Europeo 2014-2020 della Regione Lombardia.

Per maggiori informazioni: www.fse.regione.lombardia.it
Dalla residenza municipale, Campione d’Italia, 31 agosto 2017
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